

## 2025北交所万里行

## 一致魔芋:点“土”成“金”

**本报记者 李万晨曦**

走进湖北一致魔芋生物科技股份有限公司(以下简称“一致魔芋”)长阳开发区基地内的“世界魔芋馆”,仿佛走进魔芋科普殿堂。室内陈列着琳琅满目的魔芋产品:各类魔芋亲水胶体、休闲零食、食品及茶饮小料、宠物罐头、美妆材料等琳琅满目。

魔芋,这些生长在疏林溪谷间、曾经不起眼的“土疙瘩”,最初只是小众餐饮的山野小菜,种植零散不成规模。如今,在一致魔芋多年的“雕琢”下,“土疙瘩”早已蜕变为撬动全球健康消费市场的“金宝贝”,构建起了覆盖食品、大健康、宠物等多领域的高价值产品矩阵。

2023年2月份,一致魔芋登陆北交所,成为“中国魔芋第一股”,从区域产业龙头到资本市场宠儿的跨越,背后是企业从“原料加工”到“全产业链智造”的新生之路,用实打实的业绩印证了向高附加值领域提档升级的成效。

近日,由《证券日报》与北京证券交易所联合策划的“2025北交所万里行”全媒体系列调研活动持续深入。《证券日报》记者走进一致魔芋探究其如何将“土疙瘩”变成“金宝贝”的创新路径与未来图景。

**技术破局  
确立行业话语权**

2007年,深耕宜昌本地服务业多年的一致魔芋董事长吴平,陷入了发展瓶颈。“宜昌作为地级城市,服务业规模始终有天花板,很难实现更大突破。”吴平对《证券日报》记者表示。

基于其当时医药专业背景的积累,吴平敏锐洞察到一个核心趋势:人类健康是个永远的主题,不管科技如何发展,社会如何进步,人都需要健康长寿。这一认知,成为跨界转型魔芋赛道的核心契机。

谈及选择魔芋赛道的原因,吴平表示,一是魔芋是宜昌本地特色资源,且在日本已成为风靡的健康食品,商业价值获验证;二是当时国内行业尚处“野蛮生长”阶段,以粗加工为主、缺乏龙头,产业链散乱,应用场景单一。

一致魔芋成立之初,面临的困境远比想象中严峻,技术、产业链、市场认知的短板形成三重夹击,让这家初创企业举步维艰。“科技瓶颈是首要难题,甚至可以说是生死关。”吴平坦言。

彼时,国内魔芋加工技术仅停留在“磨粉”层面,不仅工艺简陋,还存在核心技术空白。

“当时行业里没有无硫加工技术,生产的魔芋

粉二氧化硫含量超标,根本达不到欧盟出口标准,只能在低端市场打转。”吴平说。

更关键的是,当时国内企业对魔芋核心成分葡甘聚糖的结构特性、健康机理缺乏深入研究,提纯率普遍只有60%左右,杂质多、稳定性差,无法满足高端食品、美妆等领域的应用需求。彼时的一致魔芋仅能生产魔芋粗粉之类的原料,全年生产周期仅3个月。“员工难留,销售难成,企业一度严重亏损,面临入不敷出的处境。”吴平说道。

在全行业只能做粗加工、“卖原料”的低端环节中,吴平清醒地意识到,唯有靠技术创新产品升级,才有可能撕开市场口子。2008年,她力排众议,将有限资金向研发倾斜,带领团队扎根进实验室,从魔芋核心成分葡甘聚糖入手,开启了持续多年的技术攻坚。

2010年,一致魔芋与华中农业大学、三峡大学等高校建立产学研合作,共建湖北省食品胶体工程技术研究中心,集中力量攻克技术壁垒。同年,该公司参与修订《魔芋粉》农业部标准,确立了行业话语权。

“我们花了整整两年时间,历经上百次试验,终于研发出无硫魔芋精粉生产技术,并将葡甘聚糖纯度提升至90%以上,达到欧盟出口标准。”吴平回忆。这两项突破让一致魔芋成功替代进口高端原料,顺利打入徐福记、亲亲等知名企业供应链,产品远销美国、欧洲、东南亚等20个国家和地区。

无硫加工、高纯度提纯技术的突破,是一致魔芋的“转型密钥”:不仅彻底摆脱低端原料依赖,跃升为高端制造标杆,更将产品拓展至魔芋亲水胶体、食品和美妆用品,敲开全球市场大门,为全产业链布局,终端业务爆发与资本认可奠定了核心根基,成为领跑健康赛道的主题。

随着健康理念普及和持续的市场培育,魔芋的健康价值终被认可。通过技术与产业链的双重破局,一致魔芋完成了从“产品制造”到“方案输出”的渐进式转型,为跃升全球健康赛道领跑者奠定了坚实基础。

**稳定上游种源  
解决产业链断裂问题**

除了攻克技术难关外,吴平还带领团队着手解决产业链断裂问题。在产业链上游,农户使用传统种源种植,缺乏标准化规范,软腐病等病害频发,健康株率不足60%,导致产量和品质极不稳定。

“当时魔芋收购价每公斤不足1元,农户种一亩地收入800元,一旦遇到病害就可能颗粒无收,种植积极性严重不足。”吴平回忆道。当时,鲜魔芋储存运输困难,采收后不及时处理会大面积腐烂,由于

没有田间

“当时行业里没有无硫加工技术,生产的魔芋

初加工设施,鲜芋运输损耗率高达30%,原料供应时常断档。

为打通上游堵点,一致魔芋在2008年注册成立宜昌长阳清江魔芋专业合作社,首创“公司+合作社+基地+农户”模式,在田间地头建设15家初加工厂,实现鲜魔芋就地清洗、切片、烘干,将运输损耗率降至5%以下。

“我们给农户承诺保底收购,不管市场行情怎么变,收购价都不低于保护价,让农户放心种植。”吴平介绍,一致魔芋还派技术人员上门指导种植,从源头保障原料品质,这一举措不仅稳定了供应链,更让农户亩均收入从800元提升至2000元,为后续产业扩张奠定了基础。

为彻底解决传统品种软腐病高发的种源痛点,一致魔芋在2012年成立湖北大毅力种业有限公司,与科研机构合作建起200多亩核心制种基地,开展魔芋人工杂交育种。“我们率先应用杂交技术,培育出‘远杂’系列新品种,抗逆性和抗病性大幅提升,健康株率达到97%,繁殖系数比常规种芋扩大150倍。”吴平介绍,“我公司还联合宜昌农科院制定了‘魔芋种植规范’,好品种加上好模式,保障了芋农收益。”新品种的推广让农户亩均产量翻番,收购价也从每公斤不足1元涨至4.8元,实现了“一亩魔芋十亩粮,十亩魔芋一栋房”的增收奇迹,湖北省宜昌市长阳土家族自治县也逐步形成以一致魔芋为核心的4.4万亩标准化种植基地。

下游市场的推广也曾充满挑战。消费者认知不足,多数人将魔芋与芋头混淆,对魔芋的健康价值、应用场景没有概念。“我们早期去食品企业推销,对方听说是魔芋原料,直接摆手说‘我们有,每天早上我们食堂都会蒸着吃’。”吴平回忆道。

随着健康理念普及和持续的市场培育,魔芋的健康价值终被认可。通过技术与产业链的双重破局,一致魔芋完成了从“产品制造”到“方案输出”的渐进式转型,为跃升全球健康赛道领跑者奠定了坚实基础。

**资本赋能  
持续拓展魔芋价值边界**

走进一致魔芋宜昌即食产品包装车间,记者看到车间环氧地坪一尘不染,淡淡的魔芋

清香与调料香气交织,3条智能化生产线正顺着工序高速运转。切花机“哒哒”作响,切刀按0.8厘米深度精准压纹,刚切好的素毛肚条纹路均匀。“车间温度22℃、湿度45%,差1℃、5%湿度都会影响产品品质和保质期。”生产车间主任方雨指着墙角温湿度计向记者介绍。

记者在现场试吃了经过30道工序生产的“魔乐哥”魔芋素毛肚,入口脆嫩弹牙,鲜香入味,完全复刻了传统毛肚的口感,却不含动物脂肪,精准契合“控糖减脂”的健康需求。

“我们希望让魔芋这个健康元素走进更多应用场景,在提供健康价值的同时还能丰富口感,最终触达到每个人的餐桌、零食中,甚至更多未知的领域里去。”吴平说。

随着健康中国战略持续深化,“体重管理”“控糖减脂”成为全民健康新共识。今年2月份,农业农村部、国家卫生健康委、工业和信息化部联合印发的《中国食物与营养发展纲要(2025—2030年)》提出,到2030年,多元化食物供给体系更加完善,食物优质化、特色化、品牌化水平持续提升。在食物与营养素摄入方面,倡导人均每日膳食纤维摄入量增加到25—30克,并在重点任务中提到“加大竹笋、海藻、枣、菊芋、魔芋等富含膳食纤维的特色食物供给,推动产品全产业链标准化生产”。

“我们核心关注魔芋葡甘聚糖的膳食纤维特性——它是可溶性膳食纤维,而且在自然界中黏度最高,是膳食纤维之王。关键的是带着‘清洁标签’,是实打实的健康食材。”在吴平看来,“这份天然优势值得深挖。”

“围绕魔芋在降低血脂、平衡血糖、润肠排毒、管理体重方面的作用,以及其作为优质益生元的特性,尽管消费者已认同这一价值,但仍需科学数据支撑。因此我们联合陈君石院士及江南大学科研团队,开展动物与人体研究,用科学数据把这份健康价值讲透。”吴平说。

如果说科技与全产业链布局是一致魔芋的“硬实力”,那么登陆北交所则成为企业发展的第二个关键转折点,为公司发展注入了资本“活水”。

2023年2月份,一致魔芋登陆北交所成为“中国魔芋第一股”,上市募集的1.54亿元全部

投入智能化生产线改造,魔芋胶(粉)年产能从7000吨提升到12900吨。

在生产车间末端包装线上,记者看到机械手每秒2次精准抓取素毛肚,封口机“滋滋”作响保持180℃热封,金属探测仪实时筛查不合格品并自动分流。“这是2023年公司上市募资改造的生产线,自动化率达90%,效率比传统线提升3倍。”车间主任方雨说。

在资本赋能下,一致魔芋业绩实现跨越式增长:2024年营收达6.17亿元,同比增长28.76%,其中,魔芋食品业务收入1.72亿元,同比增长63.22%。

“上市后,投资者、机构聚焦魔芋产业,既帮我们做了市场教育,更让产学研资源主动汇聚,加速技术转化。”吴平表示,“资本平台还通过股权激励稳定核心团队,为创新筑牢人才根基。”

如今,一致魔芋的健康能量已渗透至宠物食品、环保、大健康等多个新兴赛道。其中,在大健康赛道,该公司联合陈君石院士团队开展的功能性代餐研究已取得阶段性成果,产品上市准备工作正在推进中,持续拓展魔芋价值边界。

谈及研发投入与市场回报的平衡,“我们用三个层次平衡研发与市场,确保企业持续增长。”吴平介绍,“短期‘碗里有饭’—聚焦市场需求,快速转化产品,为客户带来价值;中期‘缸里有米’—布局专利与储备产品,构建技术壁垒,避免陷入红海竞争;长期‘田里有稻’—探索行业应用领域的‘无人区’不断延伸产业链。”

目前,一致魔芋总投资1.08亿元的亲水胶体产业园正加速建设,投产后将进一步释放产能优势。从餐桌零食、老人食品到宠物食品,从环保包装到功能性代餐,在“唯天然为健康”的初心引领下,一致魔芋以“技术攻坚+全链整合+资本赋能”为核心逻辑,让“土疙瘩”持续焕发“金宝贝”价值。

在政策红利、消费升级与科学研发的三重驱动下,这家扎根湖北山区的上市公司,正解锁全民养生新范式,有望在未来千亿元规模的魔芋市场中持续领跑,为健康产业高质量发展注入源源不断的“魔芋能量”。

## 同惠电子:做好中国制造的“标尺与眼睛”

**本报记者 陈 红**

电子测量仪器,被誉为现代工业的“标尺”与科学探索的“眼睛”。小到一枚芯片的诞生,大到卫星的太空遨游,所有关于性能、可靠性与安全性的数据,都离不开它的精准捕获。

成立于1994年的常州同惠电子股份有限公司(以下简称“同惠电子”),正是这样一家为产业提供“标尺”和“眼睛”的企业——自成立以来,该公司持续深耕电子测量仪赛道,历经三十一年发展,完成了从单一仪器制造商到高端测试解决方案提供商的跨越,成为产业创新升级浪潮中的关键力量。

凭借深耕电子测量仪器领域的积淀,同惠电子成功跻身北交所首批上市公司,并成为北证50指数与专精特新指数双成分股企业。近日,在《证券日报》与北京证券交易所联合策划的“2025北交所万里行”全媒体系列调研活动中,记者试图探寻这家公司的成长密码。

**精度筑基:  
把“毫厘之差”挡在出厂前**

走进同惠电子的生产车间,《证券日报》记者看到,身着防静电工装的员工俯身操作台,手指轻捏微型元器件精准安装;不远处,自动化设备低鸣,电子看板实时跳动着产量与良率数据。

这些精心组装而成的产品,正是衡量“极致”的标尺——电子测量仪器,其用途贯穿高端制造的每一根“毛细血管”:芯片设计验证时需捕捉毫伏级电压波动,否则微米级误差将导

致整批晶圆报废;新能源电池生产中需实时监测充放电参数,构筑安全防线;5G通信调试中需捕获微弱信号波动,决定网络流畅度。

目前,同惠电子的产品已形成五大类400多个型号的完整矩阵,涵盖元件参数测试、安规线材测试、微弱信号测试、电力电子测试及自动测试系统等核心品类,可全面满足电子元器件、材料、整机等全链条的性能测试与品质保证需求,下游应用领域包括消费电子、家用电器、半导体、新能源等行业。

“我们的核心竞争力,源于对精度的极致追求。”同惠电子制造中心主任宋苏洋对记者表示,电子测量行业素来“差之毫厘,谬以千里”,这份对误差“零容忍”的态度,已刻入企业基因。

为将“毫厘之差”挡在出厂前,同惠电子建立了严苛的品控体系。记者在现场看到,电路板自动化贴装后需经过“人机双检”:65%关键工序由自动化设备执行标准化检测,确保效率与一致性;人工则专攻设备难以捕捉的细微瑕疵,以经验筑牢精度最后一道防线。

此外,车间内价值数十万美元的飞针测试设备,属于同行中少有的“生产级配置”。“多数企业仅将其用于实验室研发,我们坚持融入生产线,经半年验证期,大幅提升了测试效率与产品一致性。”宋苏洋补充道。

如今,这份对精度的坚守收获了市场的广泛认可。记者了解到,同惠电子核心产品合格率长期稳定在99.8%以上,不仅成为TDK、深圳顺络电子股份有限公司、瑞声科技控股有限公司等元器件龙头的合作伙伴,更进入华为技术有限公司、比亚迪股份有限公司等头部电子厂商的供应链,同时为清华大学、浙江大学等

科研院所的探索之路提供精准支撑。

**创新攻坚:  
破解“卡脖子”困境**

以极致精度筑牢市场根基后,技术创新成为同惠电子向高端突破的核心动力。“测量仪器的核心技术,买不来、讨不来,只能自己啃硬骨头。”同惠电子董事长赵浩华的这句话,道出了企业攻坚克难的决心。

长期以来,国内高端电子测量领域面临严峻“卡脖子”困境:半导体器件核心测试仪器、功率半导体参数分析设备等高度依赖进口,高精度阻抗测量技术与国际先进水平存在差距,制约产业链自主安全。而同惠电子凭借多年在精度控制上的技术积淀,恰好具备了突破这些痛点的基础。

多年来,同惠电子持续加大研发投入,2022年至2024年研发投入累计超8600万元,2025年前三季度研发费用占比更是达到13.7%。依托电子测量技术的底层通用性,核心原理与算法可跨领域复用,该公司成功从传统优势领域延伸至半导体、新能源等关键赛道,走出了“技术继承+场景创新”的高效突破路径。

持续的研发投入换来了技术的跨越式突破。在阻抗测量领域,同惠电子的飞针计可精准捕获0.01飞安的微小电流,高阻计最高电压达3500伏,成为泛半导体领域的“精准探针”;在半导体测试领域,该公司针对性开发的TH5000-TH570等系列专用仪器中,即将推出的功率半导体器件参数分析仪,将填补国内高端市场空白。

截至2025年6月底,同惠电子累计拿下83项授权专利,其中56项为发明专利,阻抗测量技术已跻身国际先进水平,部分产品更是达到世界领先行列。

在技术攻坚的同时,企业管理软实力也在同步升级。赵浩华表示:“为了更好服务客户,我们引入华为专家团队,优化营销与研发管理体系,搭建AI(人工智能)客户服务系统,升级ERP与生产管理系统,让技术优势更敏捷地转化为客户价值。”

“硬核技术+高效管理”的双重发力,转化为亮眼的经营答卷。2025年前三季度,同惠电子实现营业收入1.51亿元,同比增长16.37%;实现归属于上市公司股东的净利润4414.33万元,同比增长59.36%。

**战略升级:  
着力推动全球化布局**

以精度筑牢根基,以创新驱动增长,同惠电子的战略视野正全面升维。在“政策、市场、技术、产品”多重共振驱动下,该公司明确了“深耕国内核心赛道,拓展全球新蓝海”的发展路径。

在政策端,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确提出“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基”。立足对行业发展的深刻洞察,同惠电子精准锁定半导体与新能源两大核心赛道——二者既是国家产业升级的重点方向,其对测试精度、复杂度与可靠性的极高要求,也与自身技术优势高度契合,构成了测量仪器向高端演进的核心牵引。

市场数据进一步验证了方向的正确性。今年前三季度,同惠电子微弱信号检测仪器收入同比增长27.3%,该产品主要应用于半导体晶圆、二极管、光敏器件、传感器、MOSFET等材料与器件的测试验证及分析。

在深耕国内核心赛道的同时,进军全球市场成为企业能力与品牌升维的试金石。2025年3月份,同惠电子确定在德国设立全资子公司并即将正式运营,标志着全球化布局迈出关键一步。“我们计划用3年至5年时间,将海外收入占比从当前的10%提升到30%至50%。”赵浩华表示,“欧洲市场主打高端产品,严格符合CE认证要求;东南亚市场侧重推广传统仪器,适配当地消费电子产业链的外延需求。”

展望未来,电子测量仪器的竞争维度正发生深刻变化:不再是单项精度指标的比拼,而是覆盖精密测量、数据分析、自动化集成乃至前瞻性研发支持的整体生态系统竞争。

对此,同惠电子正通过“硬技术”与“软生态”双轮驱动夯实底座。技术层面,除持续研发投入外,该公司还与东南大学等顶尖科研机构共建“先进功率芯片测试技术联合研发中心”,以前沿产学研合作筑牢技术源头活水;生态构建层面,该公司从单一仪器销售向高端测试解决方案提供商深化转型,以智能化服务、系统集成与定制化方案为核心,深化客户价值绑定与产业链协同。

从车间精密制造筑牢精度根基,到实验室技术攻坚突破“卡脖子”难题,再到全球化布局开拓新增长极,同惠电子以三十一年深耕为基,持续创新为翼,坚定地在电子测量仪器国产化道路上稳步前行。

